

Но почитают героя и на родной земле - в Донецке. У нас в честь Ивана Ткаченко назвали улицу, на которой он жил, и на которой находилась его школа. Улица пересекает площадь Metallургов, на которой установлен памятник знаменитому земляку.



Имя героя также присвоено Донецкому профессиональному металлургическому лицезу. Ему посвящены музейные экспозиции. В 2016 году к столетию Ивана Филипповича «Почта Донбасса» ввела в обращение почтовую марку с его изображением.



Свою семью и своих детей Иван Ткаченко завести не успел. Но у него были три родные сестры, дети и внуки которых жили, а некоторые и продолжают жить в нашем городе.

#### Источники:

1. Голоха, С. Улица Ивана Ткаченко // Донецк Вечерний. - 2019. - 17 апреля (№ 15). - С.5.
2. История улиц Донецка: чье имя носит ул. Ивана Ткаченко?. – Текст: электронный // Всё о ДНР: [сайт]: интернет-справочник. – URL: <https://vsednr.ru/istoriya-ulic-donecka-chyo-imya-nosit-ul-ivana-tkachenko/> (дата обращения: 25.06.2020).
3. Осовиков, К. Ткаченко Иван Филиппович. – Текст: электронный // Герои страны: [сайт]. – URL: [http://www.warheroes.ru/hero/hero.asp?Hero\\_id=7074](http://www.warheroes.ru/hero/hero.asp?Hero_id=7074) (дата обращения: 25.06.2020).
4. Ткаченко, Иван Филиппович. – Текст: электронный // Википедия: [сайт]. – URL: <http://surl.li/dqkl> (дата обращения: 25.06.2020).
5. Ткаченко Иван Филиппович. – Текст: электронный // Военная история ДМЗ: [сайт]. – URL: <http://surl.li/dqkm> (дата обращения: 25.06.2020).

83001, Донецк, бульвар Шевченко, 3.

Телефон: (062) 305 – 35 – 49

Сайт: <http://donetsklib.ru/>

Электронная почта: [drbmdnr@gmail.com](mailto:drbmdnr@gmail.com)

Группа Вконтакте:

[https://vk.com/biblioteka\\_dlya\\_molodyozhi](https://vk.com/biblioteka_dlya_molodyozhi)

[https://vk.com/ibo\\_drbm](https://vk.com/ibo_drbm)

Составитель: В.В. Лятовская



МИНИСТЕРСТВО КУЛЬТУРЫ  
ДОНЕЦКОЙ НАРОДНОЙ  
РЕСПУБЛИКИ  
ГОСУДАРСТВЕННОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ  
КУЛЬТУРЫ «ДОНЕЦКАЯ  
РЕСПУБЛИКАНСКАЯ БИБЛИОТЕКА  
ДЛЯ МОЛОДЁЖИ»

## ГЕРОИ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ В НАЗВАНИЯХ УЛИЦ ДОНЕЦКА



## Улица Ивана Ткаченко

ДОНЕЦК  
2020



Ткаченко Иван Филиппович — начальник разведки 3-го артиллерийского дивизиона 22-го гвардейского артиллерийского Евпаторийского Краснознаменного полка 3-й гвардейской стрелковой Волновахской дивизии 2-й гвардейской армии 3-го Белорусского фронта, гвардии лейтенант.

Родился в посёлке Юзовка (Донецк) Бахмутского уезда Екатеринославской губернии в семье рабочего металлургического завода. После окончания школы и сам стал металлургом, работал на Сталинском (Донецком) металлургическом заводе. Энергичный, с творческим огоньком, быстрый в работе, любознательный — таким заводчане помнят своего коллегу.

В Красную Армию Ткаченко призвали ещё до войны, в 1940 году.

Высокого звания начальник разведки артиллерийского дивизиона был удостоен за подвиги, совершенные в Восточной Пруссии в январе–феврале 1945 года.

Будучи начальником разведки дивизиона гвардии лейтенант И.Ф. Ткаченко с двумя разведчиками и радистом незаметно пробрался далеко вперед и занял очень удобный наблюдательный пункт на колокольне небольшого костела в районе города Бартанштейн.

Оттуда по рации он сообщал точные координаты вражеских дотов, батарей, скопления живой силы и техники. Наши снаряды попадали в цель, как будто стреляли прямой наводкой. Немцы поняли, что кто-то корректирует огонь советских батарей. Но долго не могли обнаружить разведчиков. Однако все же им удалось засечь место, откуда наши корректировщики передавали данные батареям. Церковь окружили со всех сторон. Около роты гитлеровцев решили захватить наших разведчиков, но были встречены дружным автоматным огнем. Тогда враги залегли и начали медленно подбираться к церкви, а на помощь им подходили все новые силы.

- Вызываю огонь на себя, — полетел радиосигнал нашим артиллеристам.

Там поняли, что разведчики в опасности, но не хотели, чтобы они погибли от своих снарядов.

Пушки начали интенсивно обстреливать все подступы к зданию. Снаряды ложились буквально у самой церкви. Немецкие солдаты отступили и спрятались в укрытие. Уже вечерело. И вот внезапно гитлеровцы появились совсем близко, некоторым удалось ворваться внутрь здания. Ткаченко метко стрелял из автомата, иногда приходилось даже пистолет в ход пускать. Трех солдат он уложил в рукопашной схватке. Все, кто проник в церковь, были уничтожены. А наша артиллерия уже опять плотно перекрыла подступы к зданию.

Бойцы дивизиона старались прорваться к своему командиру разведки, однако сделать это никак не удавалось. Немцы встречали их ураганным огнем. Но и в окружении группа Ткаченко сражалась. Радист непрерывно передавал данные о все новых и новых целях. Умело маневрируя огнем своих пушек, Ткаченко подавил две артиллерийские и две минометные батареи противника. Кроме того, за один день было уничтожено 8 пулеметных точек и более роты гитлеровцев. 11 часов находился в окружении И.Ф. Ткаченко, и все это время не утихал бой. Лейтенант лично уничтожил 19 фашистов. А в бою за город Норденбург лейтенант с криком «За Родину! За Сталина! За мной!» первым ворвался в траншею противника и в рукопашной схватке уничтожил двух гитлеровцев.

Иван Филиппович героически воевал три с половиной года и так же героически погиб в самом конце войны – 18 апреля 45-го, 75 лет назад, так и не узнав, что ему присвоено звание Героя Советского Союза. Указ об этом вышел буквально на следующий день после гибели Ткаченко – 19 апреля.

Погиб Иван Филиппович в той же Восточной Пруссии (Калининградская область, Россия), возле города Фишгаузен (Приморск), а похоронен неподалеку от него в городе Кранц (Зеленоградск). Там его до сих пор очень чтят.